

营造平稳健康、国泰民安、风清气正的环境，上海做得如何？

# 安全系数 稳 发展指数 高

2022年开局之际，“促发展、保安全”成为了“热词”。

各项工作落地见效，实实在在帮助解决企业发展瓶颈困难、更好保障城市安全和谐稳定，全力营造平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境，上海做得怎么样？本报记者深入商

场、工地、小区、企业等寻找答案：“菜篮子”拎得安心又放心、智慧“大脑”保障工程安全生产事故发生率为零、“小区守护神”为居民安全“保驾护航”、剧场建设牢牢守住安全生产底线、“走动式”安全管理时刻不放松……

浦东

平价菜柜新鲜实惠

贴心

“矮脚青每斤0.88元，大白菜每斤0.98元，菠菜每斤3元多……比起菠菜快5元一斤的市场价，便宜了不少呢。”新年来了，春节也不远了，会不会“节日到、菜价跳”？住在浦东益江路附近的居民发现，家附近的浦商邻里荟，菜价依然很“友好”，尤其是平价菜柜，比外面的菜价平均低了近两成。

浦东新区相关领导近日带队检查安全生产工作。针对即将到来的新春佳节，浦东新区商务委、浦商集团、各街镇多措并举，保障老百姓“菜篮子”拎得安心又放心。

浦商邻里荟益江路店位于张江镇，有3600多平方米。原来是一个传统菜市场，区属企业浦商集团接管后做了全新改造，如今成为兼具颜值和实用的标准化菜场。浦商集团张江片区负责人吴建美告诉记者，除合理设置菜场内摊位占比外，市场还请回居民们需求较大的“小修小补”师傅，给予他们一定的摊位租金补贴。同时，在菜场内和门口的街区设了休憩的共享空间，让居民感受到传统菜场升级改造后带来的全新购物体验。

最让老百姓叫好的，当然是好吃不贵的各种新鲜食材。记者了解到，这个菜场设立了平价菜柜，老百姓需求最旺盛的20个基本品种保证低于市场价微利销售。其中，草头、鸡毛菜、小青菜等品种，直接从“田头”到摊头，减少中间环节，让蔬菜新鲜又实惠。春节期间，浦商集团下属上海浦商农产品企业管理有限公司运营的50家菜场和120个平价菜柜均将正常营业，并将落实3-5天动态储备，确保供应渠道畅通、市场供应充足。考虑到个别蔬菜品种价格可能发生波动，浦商集团将用好专项资金对经营户补贴，杜绝哄抬物价情况发生，确保供应渠道畅通。

春节临近，保供应、稳菜价外，安全也是头等大事。在浦商邻里荟，市民进门需要测体温、戴口罩，遇上偶尔没戴口罩的顾客，市场会赠送免费口罩。“节假日人流多的时候，市场内超过200人，我们会采取限流措施。每天消杀两次，确保市场防疫安全。”吴建美表示。市场内所有摊位的蔬菜、肉类等进货渠道均可追溯，确保老百姓“舌尖上”的安全。

首席记者 宋宁华

长宁

2020年1月，上海市规模最大的城市更新项目之一——上海国际体操中心整体改造工程正式开工建设。截至2021年12月，整个项目的安全生产事故发生率为零。荷福人工智能超算中心在项目建设过程中功不可没。

“集团打造的荷福人工智能超算中心是全国首个具有强大综合服务功能的人工智能枢纽平台，它就像一个‘大脑’，来统一管理智慧工地各个子系统。”上海荷福人工智能科技(集团)有限公

普陀

“当华灯初上，行进在黄陵小区新铺设的柏油路上，景观灯明亮，停车位醒目，居民们有说有笑……我也增加了对生活的热爱，有了满满的获得感！”这段话出自去年11月，普陀区甘泉路街道黄陵小区73岁退休老师张锡方写给街道的一封信感谢信，表达对小区实施综合修缮工程后呈现的新面貌的满意。昨天，老人还向前来采访的记者，盛赞小区的一支社区文明秩序维护志愿巡逻队：“他们是小区的守护神，为维护和諧安宁的社区环境作出了贡献！”

2021年最后一天下午3时许，黄陵小区一位患有抑郁症的

杨浦

昨晚8时30分，在经历了一阵绚烂绽放之后，控江路1155号外墙的灯光终于熄灭了，好奇围观的路人也散了开去，加紧了夜色回家的脚步。这里，是正在改建冲刺收尾阶段的杨浦大剧院施工现场，昨天傍晚起，新一轮灯光调试加紧进行。

本月底，历时三年的改建工程预计将完成现场验收，3月底，它将以谐音杨浦、寓意青春的“YOUNG剧场”新名称面世，迎来试运营的首演。为了让最后的冲刺更完美，昨天上午6时至晚上8

金山

“为了安全可以放弃一切！”是位于金山工业区的中粮融氏生物科技有限公司总经理陆叶荣一直挂在嘴边的话。这句话也被每一位员工所牢记。

1月4日早上8时30分，陆叶荣一到公司就直接戴着安全帽去巡查了厂区的车间、仓库，细至每个角落。公司推行“走动式安全管理”，每天都会有一位公司班子成员带班到现场开展巡查、检查、员工沟通，及时发现现场隐患和员工不安全行为，主持风险研判会，及时开展安全访谈、违章约

智慧大脑顶层管控

司第三事业部总经理崔静说。

崔静介绍，在体操中心整体改造工程建设过程中，集团应用全球领先、国内仅有的人工智能超算中心+THZ光谱扫描技术为主导的十八大核心系统。首次采用全世界最先进的太赫兹光谱扫描技术，可以在几十秒内完成扫描及视觉脑波成像技术，联动后台人工智能超算中心系统，快速精准检测混凝土、钢筋等建材质量。测量高度可达600米，纵深可达2.5公里。仅需20秒即可扫描

1.2米的深纤维增强混凝土内部，对混凝土内部的空隙、蜂窝、分层的深度与宽度进行缺陷定位。

同时，荷福人工智能超算监管平台在整个智慧工地安全生产中及时预警预测，避免发生重大伤亡事故。平台通过行为识别应用场景实行安全行为规范实时监测，采用“人脸识别+行为识别”实时监测方案，对吸烟、未佩戴安全帽等违规行为及时监测，并通过现场广播警告，提示进行现场立即整改，实现了施工现场的违规

信心

行为、违章操作的全过程管理。

安全自动化监测及预测系统对建筑工地深基坑安全、塔机安全等风险问题进行预警。通过相关部位的监测设备感应，设置预警值与告警值，可达到最早提前30天预警，极大程度上降低了施工风险。同时也可以对建筑物的结构安全、是否按图施工、材料使用是否合理、工期进度是否按照BIM设计推动等一系列相关工作进行逆向监测。

本报记者 屠瑜 实习生 方鼎

志愿队伍小区巡逻

居民，突然要从5楼跳楼，黄陵居民区党总支书记王静、居委会主任谈梅红闻讯后，立即带领正在小区巡逻的社区文明秩序维护志愿巡逻队队员孟红祥、任志林和龚玮，赶到事发现场，用喇叭反复劝慰居民保持冷静，并联系派出所民警和消防队员前来现场协助处置，大家齐心协力将该居民救下后，将他送到附近的医院检查治疗，垫付了医药费，还为他买来晚饭。直到当晚10时多，把情绪稳定的居民送回家后，大家才想起来马上就是新年了。

“每天有巡逻队在小区巡逻，居民们就很心定！只是辛苦他们

了。”张锡方说，要不是他腿有残疾，早就加入巡逻队了。

去年8月，为了让经过综合修缮的黄陵小区“保持美好”，居民区党总支发动小区党员，组建了由30名党员组成的社区文明秩序维护志愿巡逻队，绝大多数是退休老党员，年纪最大的已经80岁。王静担任队长，每天由4名党员对全小区展开巡逻，风雨无阻，对小区内的高空抛物、乱扔生活垃圾、非机动车飞线充电等不文明现象，予以及时监督制止，为社区和居民的安全“保驾护航”。志愿巡逻队在巡逻时，还能第一时间劝解居民矛盾纠纷，传递群众

放心

关注的民生政策，向居民区工作人员传达社区居民的急难愁盼。

租户陈阿婆患有轻度阿尔茨海默病，一天，她独自外出后返回，却忘记了自己住哪一幢楼了，巡逻队了解情况后，马上告知居委会，王静和队员们一起和陈阿婆交流，最终把她顺利送回住处。

今年1月3日晚上，龚玮在小区巡逻时，看到有乱停车的现象，便将小区里所有的机动车数了一遍，发现当晚小区停的车，远远超过了小区的车辆保有量。昨天，龚玮找到物业，和他们讨论起了进一步完善小区机动车管理制度的方案来。 本报记者 江跃中

为求完美精益求精

时30分，数十名施工人员都在紧张而有序地开展各项作业，一个更具艺术气质的文化街区即将在他们的手中诞生。

建成于1996年的杨浦大剧院原本是一座四层楼的剧场，2019年9月起开始改建，是杨浦区构建重大功能性文化设施布局的重要项目。竣工后，将增加一层地下空间，内设一个座位数逾1000的主剧场和一个座位数过百的小剧场，舞台机械和灯光音响、观众厅等设备设施都将得到优化提升。

据建设单位杨浦文化娱乐有

限公司负责人介绍，剧场改建施工涉及众多专业，交叉作业多，工期长，施工难度大，为了确保安全，在前期协调和施工过程管理中，也要倾注更多心血。施工期间，还遇到疫情的影响，为了确保如期竣工交付运营，施工既要抢时间，又要保安全，所以，工程人员基本上都已接种两剂新冠疫苗，一些人员还已经接种了加强针，同时，人员尽量减少流动，做好上岗登记和测温等防疫措施。

元旦期间，施工现场如常运转，这几天，剧场内部已经基本完

匠心

工，正在进行设备设施调试和零星的精装修收尾。昨天上午6时，晨光初现，室外总体铺装已经开始施工，9时，舞台机械集成系统迎来了初步验收。傍晚5时30分，天完全黑了，室外总体铺装的施工人员收工了，进行灯光调试的人员又上岗了。工地上，施工人员和管理人员一茬一茬地来，一茬一茬地走，为的都是牢牢守住安全生产底线，早日让“YOUNG剧场”揭开面纱，更好满足人民群众对高品质文化生活的需求。 本报记者 孙云

切断一切安全隐患

谈，有效地管控现场各项危险源。

周二是公司总经理陆叶荣带班。10时，陆叶荣主持召开风险研判会，召集各部门管理人员碰头，讨论当天和安全相关的危险作业。为了缩短会议时间，抓重点讲，大家都是站着开会。

公司主要生产经营淀粉糖产品，目前生产装置主要有专用糖装置和F55果糖装置。这天，有一个投料桶需要维修，这一粉尘防爆区域是关键风险点，如果稍有不慎，就极易发生安全事故。公司总经理陆叶荣马上在风险研

判会上提出要求：相关安全管理人员必须到现场，电工必须到现场，电一定要有效切断，不允许有丝毫放松。

记者注意到，从公司大门到去往生产区的路上，一定会路过专用糖车间。在车间的外墙上，张贴着两条醒目的标语：“安全是最大的节约，事故是最大的浪费”和“安全为了谁？父母、子女、家庭幸福！”

据介绍，公司积极投入资金开展安全四化建设(机械化、自动化、信息化、智能化)，提高安全本

细心

质化水平。通过“润物细无声”环境氛围，积淀企业安全文化，实现长治久安，助力企业安全发展，多年来实现了零事故、零伤害目标。

从2021年起，公司还开展了每月“安全之星”评选，在每月的升旗仪式上发表遵规守纪、无“三违”、主动学习安全生产知识、积极参加各种安全活动(安全培训、应急演练、隐患排查等)、积极提出安全合理化建议、积极做好身边的安全管理，带动身边的同事做好安全生产工作的员工。

本报记者 屠瑜